

La Voz de Menorca

Número suelto. 15 céntimos
Número atrasado. 20

Diario republicano desde su fundación

Año XXXI — Número 9404

SUSCRIPCION
En la Isla, al mes. Ptas. 2'50
Resto de España » 3'00
Estranjero, al año » 50'00

MAHON, MARTES 2 DE JUNIO DE 1936

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE FERMIN GALAN, 21

Orden - Trabajo - Paz

LXVI

De re rustica

Al paso que vamos, y teniendo en cuenta la accidentalidad de las obras del Estado, parece que la redención del obrero menorquin está más en la tierra que en la industria. El éxodo del campo a la ciudad, por demás halagüeño cuando todo iba viento en popa, (aunque sólo en apariencia), no diré que fuese perjudicial del todo al proletariado, pero creo que más bien le perjudicó en diversos aspectos. No es ahora oportunidad de insistir sobre ello.

Pero sí es oportuno cuanto pueda acercarse a la tierra al obrero ciudadano, siquiera sea por vía de higiénico esparcimiento. Por esto merece elogio a mi juicio—la iniciativa del colaborador que firma « Julio », de emprender la erección de otra a modo de ciudad lineal, como la de la carretera de San Luis en la de Villacarlos, con mayor intervención del Arquitecto en orden a fachadas y partiendo de la base de que se dará tanta importancia al huerto como a la casa. El admirable Henry Ford ha sido en la época moderna el propulsor, en sus gigantescas industrias, de la creación del obrero mixto de manufacturero y campesino, dotando a muchos miles de los suyos, junto con la vivienda, de una parcela donde dedicarse por útil y sano recreo al cultivo, en provecho propio, de sabrosos frutos y bellas flores. Los obreros así dotados y con salario o jornal seguro no suelen dar contingente al bolchevismo.

Tampoco lo dan, con mayor motivo, los jornaleros de nuestros caseríos y aldeas, denominados *casolans*, de los cuales dije algo en el precedente artículo. Con su finquita propia, de una nitidez que admiran los turistas, en el marco de tapias, sembrados, frutales y flores, reúnen un arca de Noé en miniatura, donde no faltan el borrico y el cerdo, las aves y demás animales de corral. No obstante la actual carestía de la vida, con buena administración, no solamente se defienden, si que además mejoran.

Y no hablemos de los campesinos conocidos por *barquerers*, o sean los propietarios cultivadores, con su familia, de finca rústica suficiente para cubrir las necesidades de la vida en el campo, que no son las de la ciudad. Tales fincas, llamadas *barqueres*, son el ideal de todo buen labriego que aspira a vivir, independiente, de su trabajo en tierra propia, no envidiado ni envidioso, como dijo el poeta. Realizan « el aurea mediocritas », tan encomendada por los clásicos. Y repito que de estos campesinos no es del caso hablar, porque tienen resuelto el problema de la existencia, sin esperar ni temer de las modernas corrientes revolucionarias. Sólo tiemblan ante el Fisco.

No sé ni quiero saber, porque no me incumbe, si hay o no en Menorca predios abandonados por sus dueños o que, por otras causas, caigan bajo la sanción de la ley Agraria. Si los hubiere, no habría mejor obra social que su reparto entre campesinos proletarios, de probada aptitud para las labores, constancia en el trabajo y decisión congadada de no dejar la finca más que en días y horas de costumbre y no perjudiciales. Lo que, en tal caso, se saliese

de este molde sería meterlo todo a barato. Quien haya sacado distinta enseñanza de las lecciones sobre redistribución de la tierra... que le devuelvan el dinero.

Precisamente, he leído en publicaciones nacionales prestigiosas que preocupa en algunas provincias el poco afán del jornalero en ser convertido en propietario y, lo que es peor, los repetidos casos de renunciación a las parcelas adjudicadas. Es una triste realidad: donde el obrero campesino ha sido maleado, prefiere jornal y holganza a propiedad y trabajo.

El manantial de donde por aplicación de la ley Agraria fluirían en abundancia los nuevos propietarios, así manden las izquierdas o las derechas, será de la clase de arrendatarios, ya sea por tratarse de contratos de arriendo desde larga fecha, ya por el derecho de retracto contra el comprador, caso de enajenación. Y contribuirá a ello, más o menos tarde, la ya iniciada tendencia por parte de los rentistas de deshacerse de la propiedad rústica, menos codiciable de cada día, porque los disgustos crecen a medida que decrecen los rendimientos. Por ley natural el arrendatario es enemigo del dueño, como el deudor lo es del acreedor, en el sentido de intereses contrapuestos.

En Menorca estuvo en auge el contrato de arrendamiento de las fincas rústicas, antes de la República, durante un periodo de grandes fomentos en la producción, no castigada aun entonces por encarecimiento de la mano de obra y por el aumento de toda clase de gabelas. No les iba mal a los rentistas y a la vez se enriquecieron buen número de arrendatarios. Pero, como todo lo bueno, poco duró el tiempo de las *vacas gordas*, para restituirse todos al contrato de aparcería, genuino de esta isla y tan apropiado a sus condiciones que de él jamás, por motivo alguno, debieron apartarse. Por fortuna, su virtud pudo todavía restablecer entre propietario y colono la cordialidad (que es factor básico en nuestro sistema de explotación de la tierra) y evitar las arremetidas entre ambas clases sociales, de tan graves consecuencias para una y otra, a merced de las fluctuaciones de la política, en buena parte del territorio nacional.

La aparcería menorquina, en su esencia verdadero contrato de sociedad, por años que lleva de existencia, no puede ser base de expropiación como lo es el arrendamiento, porque el propietario, aunque no cultive por su mano, forma parte integrante de la entidad cultivadora que es la propia aparcería. Pero sí ha de tener derecho preferente a todos el aparcerero para usar del retracto contra el comprador de la finca cuando la enajena su socio el propietario.

Son éstos modos lentos, aunque los más eficaces, de redistribución de la tierra en pro de quienes la trabajan con sus manos. Pero en Menorca no abundan los latifundios de donde seccionar parcelas de secano suficientes en cabida y calidad para la vida de la familia adjudicataria, y menos abundan las aguas en condición de ser utilizadas de momento

para regadío, lo cual permitiría—según siempre he oído a inteligentes—la creación de buen número de regantes, atendido que bastarían parcelas de poco más de una hectárea por familia.

Como no haya quienes se resuelvan con la protección del Gobierno, conforme se está haciendo ya en la vecina isla, a dividir y establecer a censo equitativo sus propiedades, entendiéndose con las asociaciones de campesinos al efecto constituidas y revestidas de formales garantías, no creo—repito—que adelante gran cosa en nuestro suelo la redistribución de las tierras de secano. En cambio, con la base de que toda explotación ha de ser hoy día agropecuaria, más que nunca el regadío resolvería el problema o contribuiría eficazmente a resolverlo. Aguas subterráneas y hasta superficiales inactivas no faltan en la Isla. Es una riqueza que se pierde, cuando podría mejorarnos de manera sólida y permanente.

Tengo fe en ello, no menos en que—como indicaba el colaborador A I en « Industrias locales »—el dinero tendría más sociable destino dedicado a protegerlas que convertido en infecundos cupones de renta. Pero, por desgracia, vivimos horas amargas, de desconfianzas y odios, debatiéndonos en un círculo vicioso, del cual nadie acierta con la salida. El dinero es lo más valiente y lo más cobarde que se conoce. He vivido tiempos en que lo había siempre pronto para cualesquiera empresas, por aventuradas que fuesen. Me consta por propia experiencia. Hoy la general tendencia de quien todavía lo tiene es, con raras excepciones, no exponerlo, aun tratándose de empresas al parecer lucrativas, por temor principalmente a las frecuentes huelgas, no siempre justificadas por el afán de mejora del proletariado. Esto lo han reconocido en repetidas ocasiones los más autorizados líderes del socialismo.

Y término por hoy con el *leit motiv* de esta rapsodia que, por desgracia, no puede brindar fáciles y expeditos específicos o elixires contra el paro involuntario; pero, aunque penoso y a larga data, brinda al proletario menorquin el camino de su redención que está en la madre tierra.

PEDRO BALLESTER

El Soviet no cree próxima la guerra

Moscú, Mayo.—Los ataques y contraataques en la lejana frontera de los Soviets con la Mongolia mantienen una inquietante expectativa en la política internacional del Gobierno de Moscú. Esas nubes negras que suponen la posibilidad de una guerra parecen estar atentas al próximo incidente fronterizo, a la próxima disputa entre las Comisiones niponas y rusas de las zonas pesqueras.

Y sin embargo, en opinión de los observadores aquí, la posibilidad de una guerra en el lejano Oriente se desvanece día en día. Ciertamente el Ejército rojo está de continuo preparado; pero ésa es, a la postre, su obligación.

La Prensa soviética lleva muchos días sin hacer una sola crítica a la política japonesa. Las conversaciones entre las Comisiones de límites y de zonas pesqueras se desarrollan amistosamente. No hay ningún punto de difícil solución diplomática en

tre los que se discuten. La tensión decrece entre los dos poderosos países, cada uno celoso de sus instituciones y de su organización.

Los jefes militares japoneses aprecian la posibilidad de un bombardeo por aeroplanos rusos de Tokio; pero también saben los jefes del Ejército ruso la fuerza poderosa de la Marina nipona y el peligro que ella representa. El Ejército ruso luchará siempre detrás de sus fronteras, y entonces su vigor será extraordinario. Pero no atacará.

Lo cierto es que ni rusos ni japoneses desean una guerra. Es un terrible juego de azar para ambas partes. Y un desastre posible para las dos naciones.

Los observadores aquí residentes piensan que el Japón no se arriesgará a una guerra con los Soviets aun que Alemania estuviera dispuesta a atacar por el frente occidental. Creen que Alemania no se encuentra lo suficientemente fuerte para tal ayuda, mas no descuidan reforzar su Ejército cada día más.

UNA FEA HISTORIA

El derrumbamiento moral del ministro Thomas

La vida pública de James H. Thomas—vida trabajosa, austera y triunfal—, este turbio final de Juzgado de guardia. Porque siéntese o no en el banquillo, el ya ex ministro de los Dominios británicos ha degenerado en un lamentable personaje que se deja sobornar por una pandilla de vidvidores.

El « affaire » que le ha hecho dimitir está ya perfectamente esclarecido. Pocos días antes de que se aprobase el presupuesto de Hacienda, la poderosa Compañía Lloyd's comenzó a recibir numerosas demandas de seguro contra una posible subida de los impuestos. La mayoría de las pólizas suscritas hacían referencia concretamente a dos gravámenes: el de la renta y el del tele. Los dos fueron considerablemente aumentados, y, como no podía creerse en un caso de videncia, se sospechó que dentro del Gobierno inglés había algún infidente.

Otra hipótesis no era verosímil. Precisamente para prevenir cualquier riesgo de especulación ilícita sobre los proyectos fiscales del Gobierno se toman precauciones infinitas al confeccionarse los presupuestos. Las cifras de éstos se llevan con el secreto más riguroso. Sin embargo, ahora habían fallado todas las previsiones, y la subida de los impuestos era conocida por gentes ajenas al Gobierno, que hicieron granjería de las revelaciones que ilícitamente se les confiaron.

Parecía tarea muy difícil dar con el origen de la indiscreción. Pero las diligencias judiciales dieron rápidamente un resultado positivo. El secreto lo habían divulgado personas íntimamente relacionadas con Leslie Thomas, hijo del ministro para los Dominios.

Ya hubiera sido grave para la reputación política de James Thomas la complicidad de su hijo en la estafa cometida contra el Lloyd's. Para que el hijo estuviera enterado de que iban a ser aumentados determinados impuestos era preciso que el padre hubiese faltado a su deber.

Pero el sumario descubrió que Thomas, no sólo había sido puniblemente indiscreto, sino que aceptó que le fuera remunerada su indiscreción. La prueba se obtuvo mediante la declaración de un amigo de Leslie Thomas, Alfred Bates. Este fué quien montó el negocio a costa del Lloyd's. Por su cargo de corredor de Bolsa, estaba en situación de sacar fruto provechoso de lo que sabía. No se conoce aún—ni será fácil conocerlo—el dinero que ha recibido Bates de los contribuyentes, que por su consejo firmaron sendas pólizas de seguros. Indudablemente percibiría

numerosas y pingües comisiones, y es lógico que participara en ellas Leslie Thomas. Lo que se ha averiguado es cuánto dió Bates al ex ministro para los Dominios: 15 000 libras esterlinas a título de anticipo. Con ellas el antiguo ferroviario adquirió una casa, que quizá no pueda ya utilizar para cobijo de su vejez, desprestigiada. En total, Bates debía entregar a J. H. Thomas 20.000 libras, que son alrededor de 700.000 pesetas. Naturalmente, se buscó un pretexto para la operación. Alfred Bates, que jamás había intentado empresas editoriales, compró a Thomas unas memorias de su vida, que ni había escrito ni probablemente pensaba escribir.

El cohecho era evidente, y Thomas ha tenido que abandonar su cartera. Acaso ahora, por necesidad, tenga que redactar su autobiografía, que puede ser interesantísima.

Thomas es un autodidacto abso-luto. Todo se lo debe a sí mismo. No fué ni siquiera a la escuela primaria. A los nueve años sus padres le pusieron a trabajar como aprendiz en diversos oficios, el mejor de los cuales fué mozo de limpieza de una compañía ferroviaria. Al cabo de unos años, Thomas conducía trenes y se inscribía en el labour party.

Dotado de gran talento natural, con extraordinaria capacidad de trabajo, orador expresivo y convincente, que hablaba a sus compañeros en un estilo campechano y gracioso, Thomas alcanzó pronto popularidad y prestigio. La formidable organización sindical de los ferroviarios ingleses es obra del ingenioso y llanote « Jimmy » Thomas.

Desde 1920 hasta 1931, Thomas fué diputado laborista y dos veces ministro. Cuando Mac Donald desertó del labour party para convertirse en un satélite del conservadurismo, Thomas le acompañó en la evolución y continuó desempeñando la cartera que como laborista se le había encomendado. El cambio de etiqueta política no modificó sus costumbres ni pulió su lenguaje. Seguía siendo el hombre a la pata llana, que llamaba Jorge y Maria, sin la menor ceremonia, a los monarcas británicos, e insertaba en sus solemnes discursos de la Conferencia económica de Otawa cuentos verdes y anécdotas picantes.

Pero en su avatar de « laborista nacional », Thomas perdió la simpatía de las masas obreras y se hizo odioso a los republicanos irlandeses por el tono despótico con que trató a Eduardo de Valera.

Le quedaba, por lo menos, su aureola de honestidad. Su desprendimiento del laborismo se achacaba a

su debilidad por Mac Donald; de ningún modo a concupiscencia.

Pero el « affaire » de las indiscreciones sobre el presupuesto y la historia de las 20.000 libras esterlinas han acabado de hundir moralmente a Thomas.

Para Vender

AUTO MARCA TALBOT (8-10 H. P.)

PRECIO MUY VENTAJOSO

Informes en esta Imprenta.

QUESERIAS FLOR DE MENORCA

Compramos lana en todos los pueblos de la isla a 1'65 pesetas el kilogramo

Crónica local y general

Vida Republicana

En sitio visible de la Casa del Pueblo, la Junta del Casino de Obreros de Unión Republicana recién elegida, ha fijado, dirigiéndose a sus socios, la siguiente alocución: « La nueva Junta Directiva del Casino de Unión Republicana, en su primera reunión celebrada, acordó transmitir un cordial y efusivo saludo a todos los socios, de los que espera la máxima cooperación a fin de que la labor a desarrollar por los directivos, resulte de la mayor eficacia, en beneficio de la Sociedad por todos tan estimada y en provecho de nuestra querida República ».

Mahón a 25 de mayo de 1936.—El Presidente, José Sintés.

Nos complacemos en publicar este escrito que revela el noble afán de la Directiva de proseguir la marcha progresiva de la veterana sociedad.

Llegada del Contralmirante Jefe de la Base Naval

Procedente de Palma por vía de Alcudia, llegó ayer en el buque correo el Contralmirante Jefe de la Base Naval, Excelentísimo señor don Luis Pascual del Pobal, que ha sido designado para desempeñar dicho mando.

Pasaron a bordo a saludarle el Comandante Militar de Mahón, el Jefe interino de la Base Naval y otros jefes y oficiales de la armada y del ejército.

LA VOZ DE MENORCA se complace en darle atentamente la bienvenida, le desea mucho acierto en el nuevo destino que le ha confiado el Gobierno de la República, expresándole el testimonio de nuestra distinguida consideración.

Dos presos

Para Palma embarcaron el domingo los dos ex-guardias jurados de Ciudadela, que comparecerán ante el Tribunal de Urgencia de la Provincia con motivo de los sucesos acaecidos en Ciudadela. Iban custodiados por la guardia civil.

De viaje

El domingo por la mañana marcharon en el correo para Alcudia y Barcelona 47 pasajeros, entre ellos don Miguel Jaúdenes y señora, doña Rosa Albert Flores, de Suárez Sanchez, don Juan Flaquer Sator y señora, don Andrés Coranti y señora y don José Codina Villalonga, que concurre a la Feria de Muestras de Barcelona por haber expuesto en su stand, una gran variedad de tipos de alpargatas con planta de goma de su importante fabricación.

—También marcharon para Madrid, donde fijarán su residencia, la señora doña Pura Jaúdenes de Diez Arias Salgado, acompañada de sus dos hijos.

Las numerosas amistades que deja en esta ciudad, la distinguida familia del Contralmirante, quedaron demostradas al acudir a bordo para despedirse gran número de personas.

NO DEJEN DE VER LA SURTIDA EXPOSICION DE

SILLAS COCHES

PARA NIÑOS Y BEBES QUE TIENE LA CASA

MANOLO CARDONA

La Juventud Católica

El sábado nos visitó el Presidente de la Juventud Católica local, rogándonos la publicación de una « nota », relacionada con los registros practicados por la policía en los domicilios de elementos directivos de la Juventud Católica.

No creemos necesario reproducir dicha nota, basta decir que en ella manifiestan los jóvenes católicos que su organización es puramente doctrinal y que no se ha mezclado nunca en las luchas políticas.

Por nuestra parte, creemos que tal vez es cierto lo que dicen los jóvenes católicos, pero más cierto es todavía que bajo la capa de la religión se esconden los más acérrimos enemigos del régimen republicano.

Información militar

Servicio de la plaza para hoy: Parada: Regimiento de Infantería Baleares número 37.

Guardia Aduana: Regimiento de Infantería número 37

Jefe de Día: Comandante de Infantería don Arturo Guerrero.

Imaginaria: Comandante de Infantería don Antonio Roselló.

Visita Hospital. 8.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: Un oficial por cada cuerpo.

Campeonato Militar

En el campo del Stadium Mahonés se jugó anteayer el partido de fútbol segunda vuelta del torneo entre los equipos « Ingenieros » y « Artillería » consiguiendo el primero dos goals contra cuatro de los Artilleros.

En el descanso tocó la banda militar. Arbitró el partido el señor Vila.

Función pro-paro obrero

Nos informan que se están ultimando los ensayos de la obra que va a ponerse en escena en el Teatro Principal a favor de los fondos de la caja para asistencia a los obreros parados.

Se procurará que se lleve a cabo esta misma semana.

Destino

Ha sido destinado a las oficinas de es la Delegación del Gobierno don José Hernández Reigón.

Un hidro a Barcelona

En el buque correo fué embarcado el sábado el hidroavión « S 32 » que al amarar rozó en la laja de San Antonio y se averió.

Será reparado en los talleres de la Aeronáutica de Barcelona.

Ayuntamiento de Mahón

ARBITRIOS MUNICIPALES

Se pone en conocimiento de los habitantes de la zona libre de este término municipal, que habiéndose confeccionado el repartimiento de los conciertos voluntarios y obligatorios para el corriente año, se pone de manifiesto en esta Administración, por el término de diez días, a contar desde el de la fecha, para que durante dicho plazo puedan los contribuyentes presentar las reclamaciones a que haya lugar.

Mahón a 30 de mayo de 1936.—El Administrador, Pedro Prats.—El Alcalde, Antonio Bosch.

Banco de Menorca

El Consejo de Administración de esta Sociedad, a los efectos del artículo 37 de los Estatutos, ha acordado convocar Junta General de accionistas para el día 17 de Junio próximo y hora de las cuatro de la tarde, en su domicilio social.

Los señores accionistas que deseen concurrir deberán depositar sus acciones con cinco días de anticipación, en Barcelona, en la « Banca Arnús »; en Mahón, en el domicilio social; y en Ciudadela y Alayor, en las oficinas que tiene el Banco en dichas localidades.

Para el caso de no poderse celebrar la Junta por falta de accionistas, queda hecha la segunda convocatoria para el día 19 del mismo mes de Junio, a la citada hora.

Mahón 29 de Mayo de 1935.—El Presidente del Consejo de Administración, Francisco de P. Gambús.

No se pueden olvidar las ventajas del **GAS**

Agua caliente al instante

CALENTADORES A GAS

Temperatura ideal

BSTUFAS A GAS

Comidas sabiosas y pastelería

COCINAS Y HORNOS A GAS

Siempre el GAS para toda clase de calefacciones.

LAS REVISTAS DE MODAS MAS CONOCIDAS E IMPORTANTES

LAS ENCONTRARA EN LA

TIPOGRAFIA MAHONESA

Aparceros Propietarios Colonos

En la fundición Menorquina

hallareis NORIAS de riego del tipo « MAHONES » con un 25 por ciento de economía sobre los precios a que se han venido pagando hasta la fecha.

Ruedas sueitas de fundición terminadas que se pagaban a 525 y 550 pesetas las construimos por 450.

Consultándonos, ahorrareis dinero.

Ofertas y presupuestos gratis, FACILIDADES de pago; dos años de garantía.

Talleres Mecánicos PARPAL, lindantes con la Eléctrica Mahonesa

«Protegiendo las industrias locales, contribuireis a solucionar el problema del paro forzoso en una forma decorosa para el buen obrero que quiere trabajo y no limosnas.»

SERVICIO TELEGRAFICO

DE « LA VOZ DE MENORCA »

Madrid 30 a las 16 45 y a las 23 30.

Información del sábado

Política, economía y notas oficiales

El Jefe del Gobierno y Ministro de la Guerra permaneció en su despacho de este último departamento hasta media da la mañana y de allí marchó al Palacio Nacional donde el Presidente de la República firmó varios decretos. Después el señor Casares conferenció con el Ministro de la Gobernación.

El Subsecretario de Gobernación manifestó que el del Trabajo le comunicaba mejores impresiones sobre el conflicto de los camareros de cafés y bares de Madrid.

Entre otras visitas, el Ministro de la Gobernación recibió los representantes de una entidad protectora de los niños.

Cumplimentaron a S. E. el Presidente de la República el Director de Seguridad, la Mesa de la Conferencia de Altos Estudios Internacionales y el Consejero de Justicia del gobierno de la Generalidad.

Manifiesta el Subsecretario del Trabajo que el conflicto de los camareros se ha encauzado por el camino de la solución y que se ha celebrado una reunión que terminó ya de madrugada. Por la noche se celebrará otra y se espera que será resolutive. También se reunirán los patronos y los obreros del ramo de construcción. Se espera ver de resolver el conflicto antes de plantearse. Se obligará a los patronos metalúrgicos, a los de la calefacción y de los ascensores a cumplir las bases vigentes. Consultado al efecto el Ministro de la

Gobernación ha declarado que el precepto de la tornada de 44 horas semana les obliga también a los metalúrgicos de las empresas ferroviarias.

En breve se convocará una asamblea naviera para discutir y aprobar unas bases,

En provincias se han resuelto varios conflictos con la intervención de los delegados del Trabajo.

El Ministro de Hacienda señor Ramos manifestó que en el consejo celebrado el viernes se acordó crear una comisión reguladora de suministro de gas oil y gasolina en los puertos francos a los buques de cabotaje y subvencionados por el Estado. Afirmó también que se preocupa del funcionamiento del Centro de Contratación de la Moneda. Por último el señor Ramos rogó a los periodistas que hicieran público el reconocimiento del Gobierno al Banco de España por haber colaborado a la operación de crédito a que se refiere el segundo proyecto de Hacienda aprobado ayer por el Parlamento.

Han visitado al Ministro de Estado los embajadores de Francia, Italia y Estados Unidos, el Ministro de Polonia y otros diplomáticos.

Una nota del ministerio de Estado demuestra la información de un periódico de la mañana sobre lo tratado en la reunión de los jefes de minorías celebrada ayer para tratar de una exposición internacional.

El Ministro de la Gobernación recibió muchas visitas.

A las dos de la tarde el jefe del Gobierno volvió al palacio de El Pardo y almorzó con el Presidente de la República. Después acudieron algunos ministros y conferenciaron con el Jefe del Estado y el del Gobierno durante la noche

CASINO DEL CONSEY

HOY MARTES. Tarde a las 6'45. POPULAR DE MODA. PROGRAMA EXTRA RAPSODIA COLOR, COMICA y la grandiosa producción METRO.

EL CRIMEN DEL CASINO

Según la famosa novela de VAN DINE, por el gran actor PAUL LUKAS

Esta cinta ha sido estrenada recientemente en el COLISEUM de Barcelona

JUEVES: Dos sesiones populares. DOS GRANDES FILMS DCS.

SABADO: El mayor acontecimiento del año: La gran realización de STEMBERG

CRIMEN Y CASTIGO

SALON VICTORIA

SABADO 6'45 y 9'45. DOMINGO: 3'30, 6'45 y 9'45. LUNES: 6'45 y 9'45

PHILO VANCE, el novelista de moda;

MYRNA LOY - WILLIAM POWELL, la pareja inimitable de LA TELA DE ARANA, todo reunido en la obra cumbre

La cena de los acusados

Una gran superproducción metro, en español, Humorismo, aventura y arte

TRIANON

HOY MARTES. Tarde a las 6'45. SESION POPULAR EXTRAORDINARIA

PROGRAMA MONUMENTAL

: TRES PELICULAS TRES : Entrada única 0'55

JUSTICIA DEL FUEGO

Por TOM MIX

CORAZON BANDOLERO

EN ESPAÑOL

LA CUCARACHA

EN COLORES

TEATRO PRINCIPAL

EMPRESA COLISEUM

TELEFONOS: TAQUILLA 140. - EMPRESA 92

SABADO 6 DE JUNIO DE 1936. Noche a las 9'45.

PROGRAMA MONSTRUO DOS INTERSANTISIMAS PELICULAS

1.º La interesantísima comedia policiaca

CHARLIE CHAN EN PARIS

emocionantes aventuras interpretadas por el gran actor chino WAKNER OLAND con MARY BRIAN.

2.º La preciosa y sentimental comedia DIALOGADA EN ESPAÑOL

LA LEGION BLANCA

por LORETTA YOUNG y JOHN BOLES.

SASTRERIA DE J. ALORAS

LA CASA MAS MODERNA Y LA QUE SE DISTINGUE POR SU CORTE Y REFINADA CONFECCION

PRECIOS SIN COMPELENCIA

Pintor Calbo, 15 1.º (entrada por la relojería)

NOTA: CONFECCIONES ECONOMICAS A 40 PESETAS.

masa. La reunión se dió por terminada a las 4-30 de la tarde. En un principio corrió por Madrid el rumor de que en el Perdo se celebraba un Consejo de Ministros extraordinario. Trasládose allí un redactor de esta agencia (Febus) y comprobó que en la residencia presidencial no había ningún ministro y que el propio señor Azaña había salido a dar un paseo por el campo.

El día de hoy ha sido de absoluta tranquilidad política.

Parece que en la reunión S. E. y los ministros hablaron de sucesos de actualidad tanto por lo que se refiere al orden público como a la actuación en la Cámara del ministro de Justicia.

La firma presidencial ya otorgada comprende las disposiciones y nombramientos siguientes:

Las inspecciones de transportes se denominarán de «Circulación y Transporte por Carretera»

Se nombra Presidente del Consejo de Estado a don Pedro Corominas. Se ratifica el nombramiento de don Carlos Espiá para vocal de la comisión mixta del Estatuto.

Quedan derogados los decretos que crearon y modificaron la Junta Permanente del Estado.

Admitida la dimisión del gobernador de Las Palmas se nombra para sustituirle a don Arturo Boix. De Palencia a don Enrique Ruiz Delgado.

Se conceden pensiones a varios jefes y oficiales. Se declara de utilidad pública un terreno de tiro. Se aumenta hasta diez mil pesetas la pensión a la señora viuda de don Isaac Peral.

Se aprueban varios créditos del Ministerio de Hacienda.

Se aprueba una propuesta de reforma de algunos preceptos del Reglamento de la Caja Postal de Ahorros.

Apruébase el proyecto de ley de sustitución del trigo adquirido y retenido por el estado.

Vitoria.—Continúa la huelga general, a pesar de las buenas impresiones que se tienen. El comité de huelga someterá la fórmula de arreglo a una asamblea.

Barcelona.—El Consejero del Trabajo dió cuenta al gobierno de la Generalidad de la solución de varios conflictos.

Crónica nacional y extranjera

Villena.—Por no querer que vendiera una expendedora de hortalizas perteneciente a determinada filiación política, se originaron incidentes en los que intervino la fuerza pública y resultaron algunos contusos.

Zaragoza.—Se ha celebrado la asamblea nacional triguera a la que han asis-

tido procedentes de todos los pueblos y provincias, representantes de todas las entidades agrícolas. Se aprobaron extensas conclusiones. En el sentido de conseguir la protección del Estado y se propugnó por la celebración de un congreso nacional triguero.

Gibraltar.—A las 4 30 el Emperador de Abisinia salió del hotel y fué a tomar el té en la casa del Almirante. El Negus no quiso recibir a los señores de la prensa. Un representante de la agencia informaba a Febus le preguntó por escrito que opinaba sobre el conflicto italo etiope y S. M. I. contestó también por escrito que siempre fué del parecer que el asunto es de la incumbencia de la Sociedad de Naciones y añadió: al suroeste de Abisinia funciona el legítimo gobierno etiope que merece toda mi confianza y con el que estoy en relación. Confío en la Sociedad de Naciones. El Emperador de Etiopia embarcará mañana para Inglaterra.

Zamora.—La etapa ciclista Verin Zamora la ha ganado Antonio Bartola. Carretero perdió cuatro puestos en la clasificación general. Gustavo y Alfonso De loor están los primeros.

Madrid 1 a las 16-45 y a las 23 30.

FOOT-BALL

COPA DE ESPAÑA

Cuartos de final

Madrid uno; Athletic Bilbao cero.

Osasuna tres; Betis uno.

Barcelona tres; Español cero.

Hércules tres; Zaragoza cero.

Quedan, pues, clasificados para las semifinales los equipos: Madrid, Osasuna, Barcelona y Hércules.

Información del lunes

El parlamento, el gobierno y los partidos

Los conflictos económicos

En la sesión celebrada por los obreros del ramo de hostelería constituidos en asamblea de la Federación respectiva, se ha aceptado la fórmula propuesta y ha quedado conjurado el conflicto. Ha terminado igualmente el de la fábrica de cervezas « El Águila »,

El Ministro de Fsta lo recibió la visita del Embajador de Inglaterra.

Se ha resuelto el conflicto de los camareros de Madrid según manifestó el Subsecretario de Gobernación y añadió que los obreros cerveceros habrán reanudado hoy el trabajo.

Se han recibido comunicaciones de los gobernadores que dan cuenta de haberse resuelto los conflictos obreros.

El Presidente de la República ha sido cumplimentado por el Consejo Superior Bancario, el Gobernador del Banco de Crédito Exterior de España, el Director del Instituto de Reforma Agraria, don Gabriel Atomar y el Jefe Superior de Policía.

En el ministerio de la Guerra el Jefe del Gobierno y titular del departamento señor Casares fué visitado por la diputada « La Pasionaria », el gobernador de Albacete, los generales Miaja, Espinosa y Montero.

El ex-ministro socialista señor Prieto ha hecho manifestaciones acerca de los sucesos ocurridos en Ecija. Dijo que la agresión fué idéntica a la que se cometió en Egea de los Caballeros. Nos arrojaron piedras y sonaron disparos. Algunos proyectiles alcanzaron a nuestro coche. El que peor lo pasó fué mi taquígrafo, sigue el señor Prieto, señor Salazar, quien fué agredido por un grupo de individuos que le llevaron andando tres kilómetros mientras le propinaban golpes. La llegada del diputado señor Morón evitó que los sucesos empeorasen.

Se atribuye gran interés al consejo que se celebrará mañana en el despacho del Jefe del Gobierno; el interés excepcional que por anticipado se atribuye a tal reunión, estriba en la probabilidad de que se estudie la situación del orden público con la vista puesta en el reflejo que el asunto pudiera tener en la sesión parlamentaria de mañana martes.

Atribuyese a una minoría del Frente popular el propósito de dirigir mañana en el Congreso, una pregunta relacionada con los sucesos recientes. Pudiera ser que el Gobierno aceptara la interpección inmediatamente o que solicite un aplazamiento que le permita hacer una completa información. De entabiarse de bate intervendrían los representantes de las minorías. En el consejo de mañana quedarán las líneas generales de la contestación que hayan de dar al Jefe del Gobierno y el ministro de la Gobernación.

En Ecija se celebró ayer una concentración socialista, en la que participaron los señores Prieto, Peña y Tomás. Cuando intentaba hablar González Peña unos grupos que ya le habían interrumpido, insistieron, costaron las instalaciones del altavoz en el callejón de la Plaza de toros, sonaron disparos y unos grupos intentaron agredir a los oradores. En la referencia dada en Madrid por el señor Prieto calificó el hecho de salvajada, dió que cuando se dirigía al callejón unos grupos intentaron agredirle de un bote llazo que dió en el brazo de un acompañante que protegió al señor Prieto. En el acto estaba presente el ex ministro señor Amós Salvadoa quién después ma-

PABLO MIR LLAMBIAS

MÉDICO CIRUJANO

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5

Anuncivay, 18 MAHON

nifestó a los informadores de la prensa que lo ocurrido en Ecija no es digno de una democracia organizada. En esta pueda llegarse a la controversia, pero nunca a la agresión personal, ya que los oradores se confían a la hidalgía de la concurrencia. Los de Ecija, sigue el señor Amós, corrieron verdadero peligro.

Importantes manifestaciones del Emperador de Etiopia

Gibraltar.—Esta mañana S. M. I. abisinia, su familia y su séquito recorrieron las calles de la población y luego a las 2 de la tarde almorzaron. En una entrevista concedida a un Corresponsal inglés, el Negus interrogado por aquel ha dado las respuestas siguientes:

Estoy muy contento por marchar a Inglaterra y tengo pruebas de la simpatía de la población británica por la causa de Abisinia libre.

El fin que persigo al ir a Inglaterra es defender Abisinia ante el mundo.

Permaneceré en Inglaterra el tiempo que sea necesario.

Iré a Ginebra. Precisamente la cuestión de Abisinia solo allí puede ser solucionada.

Espero que en cuanto a las sanciones y demás asuntos continuarán observándose los principios de la Sociedad de Naciones.

Estoy de visita tanto en Inglaterra como en Jerusalem.

A las 5 de la tarde el Emperador de Abisinia, familia y su séquito se embarcaron con rumbo a Londres.

De oriente a occidente

Cuatro aviadores ingleses han sido detenidos por los italianos en el territorio de Libia.

Con este motivo el gobierno británico pedirá explicaciones al italiano.

Paris.—En la sesión de la Cámara de Diputados recién elegida, el Presidente de edad y representante del departamento de Ródano señor Salles, en el discurso de rúbrica, hizo votos por la paz mundial y dirigió un llamamiento a la concordia. El señor Herriot será el candidato a la presidencia de la Cámara.

Murcia.—Se han fugado de la cárcel tres fascistas, uno de ellos Fernando Servet, jefe provincial de la facción falangista. Engañaron a un oficial de pri-

siones, éste les abrió la puerta de la celda. Entonces le encañonaron con las pistolas, le ataron y le encerraron en la propia celda. Otros dos oficiales fueron igualmente amedrentados y uno de ellos vió como los fugitivos pasaban frente al cuerpo de guardia sin que nadie les detuviera. El comandante de la guardia frecuentaba la compañía de los fascistas. Ha sido preso y encarcelado en prisiones militares.

Barcelona.—Ha llegado el aviador don Ramón Torres que se clasificó en el quinto lugar en la carrera; sobre el desierto y fué condecorado por el gobierno italiano.

Nueva York.—El grandioso trasatlántico «Queen Mary» no ha logrado batir el record a velocidad del «Normandie». Este continuará en posesión de la cinta azul.

Bruselas.—En un choque de dos autos han resultado dos muertos.

Noticias marítimas

Buques correos

Procedente de Barcelona y Alcudia llegó ayer después del mediodía la motonave « Ciudad de Tarragona ».

Efectuó las operaciones de descarga y carga y salió anoche para Palma. Regresará mañana.

Animación en el puerto

Durante el día de ayer estuvo muy animado el puerto por numerosas embarcaciones que transportaban la gente al «escuit» de San Antonio y a otras calas del puerto.

La mayor parte de las casetas de recreo estaban ayer abiertas, disfrutando los dueños del día festivo.

También estuvieron animadísimas varias calas de la isla en especial la de «Alcañar» donde acudió numerosísima concurrencia.

AS Revista Deportiva Semanal
Se vende en la
Tipografía Mahonesa

Tipografía Mahonesa. Fermin Galán 21

trabajo y del amor maternal, creía estar pecando de continuo.

—Padre—dijo Francisca con voz compungida,—me acuso de no haber rezado mi oración de noche antayer. Mi marido, de quien ya hacía años estaba separada, ha llegado. La turbación, el gozo de su vuelta, me hicieron cometer este gravísimo pecado de que me acuso.

—¿Y después?—preguntó la voz con acento grave, que sobresaltó a Francisca.

—Padre, me acuso de haber recaído en el mismo pecado ayer noche. Estaba en una inquietud mortal... mi hijo no volvía... le aguardaba de un minuto a otro, y la hora pasó en medio de aquellas angustias.

—¿Y después?

—Padre, me acuso de haber mentido toda esta semana a mi hijo diciéndole que en vista de sus reconvenciones acerca de la flaqueza de mi salud había bebido un poco de vino en la comida... siendo así que se lo dejaba a él, pues lo necesita más que yo, ¡trabaja tanto!

—Proseguid.

—Padre, me acuso de haber carecido esta mañana de resignación por un instante, al saber que mi pobre hijo había sido preso, en vez de sufrir con respeto y gratitud la nueva prueba que el Señor me enviaba, ¡ay de mí! Me he rebelado en medio de mi dolor, y de eso me acuso.

—Mala semana—dijo la voz, más y más grave,

y en la cárcel puede necesitar alguna cosa. Tomará el vaso y el cubierto de plata, dos pares de sábanas que me restan y mi chal de seda, que me había regalado Agrícola para los días de fiesta, y lo llevarás todo al Monte de Piedad. Procuraré averiguar en qué cárcel han puesto a mi hijo y le enviaré la mitad de la corta suma que te darán y lo demás nos servirá para ir pasando hasta el regreso de mi marido. Pero cuando vuelva, ¿qué haremos? ¡Qué golpe para él! y además... ¡la miseria! puesto que mi hijo está en la cárcel, y mi vista ya no me permite trabajar... ¡Dios mío!—exclamó la desgraciada madre, con acento de dolorosa exasperación.—¿Por qué me agobiáis de este modo? He hecho cuanto he podido para merecer vuestra compasión, sino para mí, a lo menos para los míos.—Pero echándose en cara esta exclamación—añadió:—No, no, ¡Dios mío!, debo aceptar lo que tengáis a bien enviarme. Perdonadme esta queja y castigadme a mí sola.

—Animo, señora Francisca—dijo la Jibosa;—Agrícola es inocente; muy pronto le libentarán.

—Pero ¡ah! no pensaba que para ir al Monte de Piedad perderás bastante tiempo, mi pobre Jibosa.

—Esta noche lo recuperaré, señora Francisca. ¿Cómo podría dormir sabiendo que estáis desahogada? Me distraeré trabajando.

—Pero gastarás luz...

—No temás, señora Francisca, estoy algo adelantada—repuso la pobre costurera, mintiendo.

LAMPARA

PHILIPS

ES LA MEJOR

PIDASE EN TODAS PARTES

Distribuidor: **Guillermo J. Orfila**

Plaza Pablo Iglesias, 13 y 14. - Mahón

Elija usted un regalo

Elija usted, gratis completamente, un regalo entre los siguientes: GRAN GEOGRAFIA UNIVERSAL, 1.000 páginas, miles de ilustraciones. HISTORIA DE ESPAÑA, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores. ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadernados en tela

Cualquiera de estas obras que usted elija se le enviarán gratis.

Dirija el presente pedido a:

INSTITUTO SOCIAL DE BELLAS LEIRAS
APARTADO 6.021.—MADRID

Don _____ Profesión _____
habitante en _____ provincia _____
Calle _____ Número _____
Obra que elige _____

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento 15 mayo de las Deudas Amortizable 4 por ciento libre y de la Deuda Amortizable 5 por 100 con impuestos.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Código del Trabajo

Contrato de Trabajo

Legislación sobre la Jornada Máxima de Trabajo

Ultimas ediciones con las disposiciones complementarias.

Se vende en la

TIPOGRAFIA MAHONESA

CUARTILLAS

EN PAQUETES DE KILO AL PRECIO DE 1939

LAS ENCONTRARA EN LA

TIPOGRAFIA MAHONESA

LAS REVISTAS DE MODAS MAS CONOCIDAS E IMPORTANTES LAS ENCONTRARA EN LA

TIPOGRAFIA MAHONESA

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 15 de mayo de 1936, de la DEUDA AMORTIZABLE 4 por ciento libre de impuesto y DEUDA AMORTIZABLE al 5 por ciento con impuesto.

También descontamos los cupones de otros valores siempre que su importe líquido nos sea conocido.

AS Revista Deportiva Semanal Se vende en la TIPOGRAFIA MAHONESA

LA FARSA

PUBLICACION SEMANAL DE OBRAS TEATRALES

Número suelto 0'50 ptas.

Se vende en la TIPOGRAFIA MAHONESA, donde se ha recibido un gran surtido de números atrasados conteniendo las mejores obras de autores nacionales y extranjeros :

Niños: Compad MICKEY

CHISAS RECOMENDADAS

TINTORERIA

CARMELO CARRERAS

LAVADOS Y PLANCHADOS EN SECO EN LA CALLE DE HANNOVER, 26. MAHON

CASA MURILLO FUNDADA EN 1869

Radio Castilla

Receptores de calidad

Ventas al contado y a plazos

FI Y MARGALL, 26

TELEFONO N.º 22

TIP MAHONESA

FERMIN GALAN, 21

SE HAGEN TODA CLASE DE TRABAJOS DE IMPRENTA EN NEGRO Y EN COLORES. ESPECIALIDAD EN TRABAJOS COMERCIALES

Crédito Mercantil de Menorca

Bolsa de Barcelona de 29 de mayo de 1936

Interior 4 p. 100 A	73'50
» » B	73'50
Exterior 4 p. 100 A	90'25
» » B	90'00
Amortizable A 1927	99'75
» B 1927	99'60
» 4 p. 100 A 1935	87'50
» B	87'00
Obligaciones Norte Prioridad	00'00
Cédulas Banco de Crédito Local (Interprovincial) 5 %	91'00
Cédulas Caja de Emisiones 5 %	86'50
» B. Hip. España 4 p. 100	00'00
Id. id. id. 5 p. 100	90'25
Id. id. id. 6 p. 100	101'15
Francos cheque Paris	00'00 a 48'35
Dollars » New York	00'00 a 7'34
Libras » Londres	00'00 a 36'65
Reichmarks Berlin	0'00 a 2'965

MONEDAS DE ORO

Alfonsinos	285'00
Onzas y sus fracciones	285'00
Isabelinas	286'00

Obras literarias

que se hallan en venta en la

Tipografía Mahonesa

- « El anarquismo expuesto por Kropotkin »; E. González Blanco.—5'00.
- « El socialismo expuesto por Sorel »; E. González Blanco.—5'00.
- « El demonio en el corazón »; Caballero Audaz.—5'00.
- « La Virgen desnuda » Caballero Audaz.—5'00.
- « La buscadora de emociones »; Caballero Audaz.—5'00.
- « La ciudad muerta »; « Sueño de Primavera »; D'Annunzio.—5'00.
- « Salambó »; Gustavo Flaubert.—3'50.
- « Retablo de la avaricia »; « La lojuna y la muerte »; Valle Inclán.—5'00.
- « Tablado de Marionetas »; Valle Inclán.—5'00.
- « Suéltate la trenza María Magdalena »; Guido de Varona.—5'00.
- « La canción de ayer y de mañana ».—5'00

TIPOGRAFIA MAHONESA

GRAN SURTIDO EN PLUMAS SILOGRAFICAS DE LAS ACREDITADAS MARCAS WATERMAN'S, BENGALA PELIKAN, RAP-PEN Y CONWAY STEWART, ECT., ETC

REVISTA LITERARIA

Novelas y Cuentos

Las mejores obras literarias de todos los países

Se vende en la:

Tipografía Mahonesa

Gran surtido de números atrasados

Banco de Menorca

Bolsa de Barcelona de 29 de mayo de 1936

Francos cheque	48'35
Libras id.	36'65
Dollara id.	7'35
Liras id.	00'00
Interior serie A	73'50
Id. id. B	73'20
Exterior serie A	90'25
Amort. 5 p. 100 serie A 1927 libre	99'65
Id id B id id	99'60
Id 4 p. 100 serie A 1935	87'50
Id id B id id	87'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 p. 100	000'00
Cédulas Crédito Local 5 p. 100 Interprovincial	00'00
Cédulas Crédito Local 6 p. 100 Interprovincial	98'20
Obligaciones F. C. Norte 3 p. 100 Prioridad	24'00

Para cocinas económicas COK

Estufas tortugas y Salamandras COK

Calefacciones Centrales COK

El carbón más barato y de más calor que no ensucia ni hace humo COK

REPARO A DOMICILIO Para encargos Oficinas del Gas, Plaza Pablo Iglesias 19.

506 EUGENIO SUE

—A lo menos abrázame—dijo la mujer de Dagoberto, con los ojos humedecidos,—porque eres de lo mejor que hay en el mundo.

Y Francisca salió precipitadamente Rosa y Blanca quedaron solas con la Jibosa; al fin había llegado el momento que esperaban con inquietud.

**

La mujer de Dagoberto no tardó en llegar a la iglesia de Saint-Merry, en donde la esperaba su confesor.

Francisca se persignó, dió algunos pasos en la iglesia y se arrodilló para decir su oración, como hacía siempre antes de acercarse al tribunal de la penitencia.

Rezada aquella oración, se encaminó a un rincón obscuro, donde se veía confundido en la sombra un confesionario de roble.

Pasados algunos minutos, adelantose lentamente desde el fondo de uno de los lados bajos de la iglesia un clérigo de alta estatura, pelo entrecano, rostro grave y severo, vestido con larga sotana negra.

Un viejo pequeño, encoivado, que se iba apoyando en un paraguas, le acompañaban, hablándole a veces quedo al oído; parábase entonces el clérigo para oírle con respetuosa deferencia.

Cuando llegaron cerca del confesionario, el viejecito, reparando en Francisca arrodillada, miró al cura con aire interrogativo.

EL JUDÍO ERRANTE 507

—Es ella...—dijo el último.

—Así, pues, dentro de dos o tres horas aguardaremos a las dos niñas en el convento de Santa María. Cuenta con eso.

—Yo lo espero por su salvación—replicó gravemente el cura, inclinándose; y entró en el confesionario.

El viejecito salió de la iglesia.

Aquel hombrecillo era Rodin, quien al salir de Saint Merry había pasado al manicomio para asegurarse de que el doctor Baleinier ejecutaba fielmente sus instrucciones con respecto a Adriana de Cardoville.

Francisca se arrodillada; en el interior del confesionario se una de las rejillas laterales, y se oyó una voz. Esta voz, era la del cura que desde hacía veinte años confesaba a la mujer de Dagoberto, y ejercía sobre ella un influjo irresistible.

—¿Habéis recibido mi carta?—dijo la voz.

—Sí, padre.

—Bien está; hablad.

—Benedicidme, padre mio, pues he pecado—exclamó Francisca.

La voz pronunció la fórmula de la bendición.

La mujer de Dagoberto contestó amén, como corresponde, dijo su Confiteor, hasta el mea culpa; manifestó que había cumplido su última penitencia y acabó enumerando los últimos pecados que había cometido desde la última absolución, porque aquella mujer excelente, aquella mártir gloriosa del